

我市推进城乡环卫一体化 100%实现垃圾“村收集 镇转运 市处理”

城乡环卫一体化是按照科学发展观的要求,将城市与农村的环卫工作放在同等重要的位置,通过统一规划、统一安排,科学有序地开展城乡环境卫生工作,彻底解决农村环卫事业发展滞后、垃圾围村、环境脏乱差等问题,从根本上改善农村人居环境。

近日,记者获悉,为助力全市生活垃圾收集、转运和处理设施建设,我市积极推进“一镇一站、一村一点”的建设,100%实现垃圾“村收集、镇转运、市处理”,建立了农村保洁及监督管理体系,初步构建了农村生活垃圾收运处理长效机制,推进了城乡环卫一体化进程。

采写:本报记者 马涛
摄影:本报记者 吴长赋



▲垃圾分类引导员手把手教村民垃圾分类。

▼木头冲村每家每户门口放置了容量为40升的两分类装置,绿色部分放餐厨垃圾,灰色部分放其他垃圾。



木头冲村: 专人引导村民垃圾分类

近日,记者在三灶镇木头冲村看到,每家门口都放置了容量为40升的两分类装置,分别用来投放有机易腐垃圾和其他垃圾。在村前广场上,还设置了四个不同颜色的垃圾桶,除了投放上述两种垃圾外,还可投入可回收垃圾和有害垃圾。每日10:00-11:00、15:00-16:00,这里收集的垃圾将被运走。

珠海三灶城市资源运营有限公司是三灶镇垃圾分类工作实施主体。据该公司工作人员龙鑫介绍,村民生活多产生有机易腐垃圾和其他垃圾,而有害垃圾像废电池、电子产品等较少,所以每家每户设置两分类垃圾桶以满足日常垃圾投放需求。公司垃圾分类引导员每天在垃圾分类投放点现场指引,手把手教村民垃圾分类,同时到村民家门口的两分类装置前检查垃圾分类投放情况,并给予打分,每月累计分数前十名的家庭可获得奖励,以鼓励村民培养垃圾分类习惯。

“之前垃圾堆放在家门口会产生异味,现在实行垃圾分类,垃圾清运及时,没有异味了。”木头冲村土生土长的关先生告诉记者,现在村子里的生活环境变整洁了。每天黄昏时分,村民都聚集在村前广场上休闲娱乐,共享垃圾分类后带来的良好环境。

三灶镇: 完善垃圾分类处理机制

垃圾分类投放后,如何清运、处置呢?

据介绍,2019年4月开始,三灶镇有机易腐垃圾由三灶城市资源运营有限公司收集,然后转交给珠海海宜公司清运处理。目前,全镇总计收运有机易腐垃圾957.6吨。

三灶镇在机场北路西侧设置建筑垃圾临时堆放点,对全镇的建筑垃圾、园林绿化垃圾、大件家私进行分区堆放。其中建筑垃圾收纳量约为1000吨/月,采用直接填埋的方式处理;园林绿化垃圾收纳量约为660吨/月,粉碎沤肥后赠与园林公司使用;大件家私收纳量约为160吨/月,采用现场简易拆分,再清运至珠海市东部焚烧厂处理。

2018年10月,三灶



三灶镇共投放小黄狗智能分类设备26组,覆盖了16个试点小区和1个广场,每天收集可回收物780公斤。

镇与小黄狗环保科技有限公司开展合作,全镇放置智能分类设备,对可回收物进行有偿收集和处置。

在三灶镇万科城市花园内,一台小黄狗智能分类设备前,工作人员告诉记者,往智能分类设备内投放纸类、塑料、纺织物、金属这四类可回收物,可

获得对应的环保基金,随时可以提现。这种“垃圾换钱”的模式,大大提高了居民参与垃圾分类的热情。

目前,三灶镇共投放小黄狗智能设备26组,覆盖了16个试点小区和1个广场,覆盖面达到31724户,参与户数达到11786户,每天收集可回收物780公斤。

年底分类投放设施覆盖率100%

木头冲村生活垃圾分类投放、收集处理是三灶镇探索城乡环卫一体化下垃圾分类模式的一个缩影。

近年来,三灶镇按照“前端分类投放、中端分类收运、末端综合利用”的整体思路,从环卫清洁开始引入垃圾分类工作,逐步建立健全分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理体系,形成垃圾分类闭环系统。

据介绍,自2014年始,该镇就开始推行“户集、村收、镇运、市处理”的农村生活垃圾处理模式,把全镇垃圾桶统一替换为660L密封垃圾桶,再由密封车辆清运。清运线路由镇里统一安排,确保生活垃圾日产日清。现在该镇每天处理农村生活垃圾67吨,实现生活垃圾100%无害处理。

目前,该镇已完成全

镇38个自然村和50个住宅小区的分类垃圾桶和垃圾分类指引牌投放工作,分类投放设施覆盖率达88%,并计划于2019年年底完成100%覆盖。

今年以来,三灶镇设立了20个垃圾分类试点小区,探索城镇垃圾智能分类模式。接下来,三灶镇将按先易后难、从农村到城镇的工作思路,逐步在全镇推广垃圾分类,争取成为垃圾分类优秀乡镇。

全市: 构建生活垃圾收运处理长效机制

“以往,农村垃圾是自行无序处理,或堆肥或乱堆放,影响环境。”市园林和环境中心总工程师文东洁介绍,垃圾无序处理很容易产生土地污染、水体污染或大气污染。“一镇一站、一村一点”是适应城镇化进程、响应国家“乡村振兴战略”、推动城乡一体化进程的重要举措。

文东洁说,“一镇一站、一村一点”即每个镇建成一座生活垃圾转运站,每个自然村建成一座以上生活垃圾收集点。目前,全市有14个镇累计建成24个垃圾转运站,140多个行政村累计建成1106个垃圾收集点,100%实现垃圾“村收集、镇转运、市处理”,建立了农村保洁及监督管理体系,初步构建了农村生活垃圾收运处理长效机制,推进了城乡环卫一体化的进程。

珠海市城市管理和综合执法局相关负责人表示,“一镇一站、一村一点”的实行,把农村生活垃圾纳入城市垃圾集中处理,构建农村生活垃圾收运处理长效机制,有利于加大力度治理农村环境。

该负责人表示,实施城乡环卫一体化作业后,生活垃圾将全部运至珠海东部的市固废处理中心和西部的珠海中信生态环保产业园集中处理,城乡生活垃圾无害化处理率为100%,其中焚烧处理67%,填埋处理33%。